

闽清魏存莲特产店:

云端卖土货 踏实助农人

本报讯 “这款来自闽清上莲乡的米豆,颗颗饱满……”4月7日晚8时40分,闽清县梅城镇魏存莲特产店里,魏存莲打开手机,热情地向直播间的网友介绍商品。随着商品上架,顾客下单、快递邮寄,一份份爱心和温暖在无声传递。



魏存莲在直播间介绍农产品。福州日报记者 陈君沂摄

从自家产品到百家农货

走进魏存莲特产店,记者看见,货架上摆着来自全国各地的特产。琳琅满目的商品让记者目不暇接时,一辆小车停在店门口,五个装着西红柿的泡沫箱搬进小店。这些都是白樟镇村民陈依伯种的西红柿,他是特产店的助农帮扶对象之一。

特产店的助农历程要从几年前说起。42岁的闽清媳妇魏存莲出生于龙岩,2011年,她和丈夫从湖南株洲回到闽清。2017年,魏存莲从验光师转行,开了一家名为“闽西八大干”的特产店,卖自家产的特产。她为人热心善良,加上产品品质好,邻里街坊口碑相传,“魏存莲”这个名字也被更多人熟知。

随着小店生意日益红火,不少困难户来找她帮忙售卖农产品。她曾在3小时内帮助金沙镇困难户老林卖光了滞销的50多公斤茶油,也曾用一周时间帮桂林乡困难户卖出2000多公斤脐橙,筹集果款和爱心款1.2万元。

“像这样的困难家庭有很多,送慰问品或定期帮老人做家务,其实都不能从根子上帮到他们。”魏存莲说,这是她开始助农活动的原因。

原先的“闽西八大干”特产店面积极小,无法存放农户们送来的产品。在县妇联和县供销社等的支持下,魏存莲重新选址,将店搬至梅城镇南北大街。2022年9月,“故事妈妈”驿站暨“美味供销”(魏存莲特产店)正式揭牌,魏存莲用自己的形象和名字注册了商标,向广大顾客许下“品质有保障”的承诺。店里的商

品逐渐从自家产品升级为百家农货,这间小店承载着一众农户的希望越走越远。

“这是一周前在各乡镇收购的笋,拆出来的袋子都有好几公斤重呢!”魏存莲翻开手机相册,向记者讲述下乡收购农产品的情景。去年,魏存莲与伙伴们不仅为闽清农户售出70多万元农产品,还成功帮助3户村民走出困境。

是受益者也是爱心传递者

这几天,魏存莲又接到了许多需要发往北京、广州、安徽等地的大单子。

“我们对品质的要求很高,许多顾客连我们的面都没见过,但一直坚持在我这里买东西。”魏存莲介绍,得知他们在助农后,愿意来光顾的人也变多了,住得近的客人会专程开车来采购,甚至有澳大利亚、美国、新加坡的客人愿意付高昂的运费购买店里的农产品。

“品尝美食的同时,还能解决滞销的农产品。帮农民们增收,我很高兴。”家住辽宁的老顾客石女士在直播间留言。

五分饼、紫衣花生、闽清粉干……魏存莲从柜台下拿出纸箱和填充材料,将一袋袋美食打包封装。“这些包装材料同样来自千家万户。”魏存莲告诉记者,客人们经常会将购买快递拆下的材料送给她,用于寄送农产品。“这些美食被大家的爱包裹着,希望收到的人也能获得幸福。”

订单多了,滴滴司机和快递小哥便成了小店的常客。“县里的订单很多都是我配送,存莲一分钱不赚,有时还会多给我一些配送费。”提起魏存莲,滴滴司机张师傅连连夸赞。知道小店开展助农活动后,张师傅都会尽量送货上门。圆通速递也与魏存莲达成合作,给予最大的寄件优惠。

随着名气越来越大,这个助农团队不断有新鲜血液注入。“故事妈妈”驿站将辖区内资源、有时间的宝妈集合起来,为她们提供就业创业平台。目前已有500多名女性陆续加入,她们利用空闲时间参与农产品的宣传、销售、种植等活动。

4月6日,在福州市区开店的聂志云加入魏存莲的助农队伍。“身为

闽清人,我愿意推广家乡农产品。”聂志云说,“以前不知找谁参与助农活动,现在总算找到组织了。”这场爱心接力一直在延续,助农路上魏存莲并不孤单。

“短视频+直播”开启助农新路

天色渐暗,魏存莲整理好农户送来的农产品后,便开始准备当晚的直播。

面对记者的旁观,魏存莲还有些害羞。“我还是个直播小白,在上个月的供销社市集上,我才第一次尝试在抖音平台直播。”魏存莲说。

从在朋友圈发图文到制作短视频,再到尝试直播,一路摸索的过程中,她也遇到了很多瓶颈。“2021年,来店里的客人少了很多,跨省配送的需求也在减少。”突然的清闲让魏存莲开始思考,如何让更多人了解这些来自乡村的优质农产品。她将目光转向短视频平台。撰写视频脚本、拍摄、剪辑……她不断学习,通过一条条视频记录下助农志愿活动、春耕或丰收场景。

“有一条视频的浏览量达到了80万,但粉丝数并没有明显增加。”魏存莲说,短视频时长有限,无法将所有内容如数呈现,直播是个不错的选择,希望能通过直播增大粉丝体量,进一步宣传这些家乡风味。

得知魏存莲开了直播间,不少老顾客前来支持。“他们会在评论区和我打招呼,也会通过直播间下单,支持我们的助农事业。”说罢,魏存莲红了眼眶。

“我曾参加过‘故事妈妈’驿站开展的电商培训,学过一些电商运营的基础知识和实操技巧。”梅城镇的一位宝妈告诉记者,在魏存莲的带领下,她也开始尝试直播带货,“前天我通过直播间卖出了两包花生,别提多高兴了!”

(福州日报)

携手福建省立医院

县总医院结直肠肿瘤早期筛查项目正式启动

本报讯 日前,2024福建省结直肠肿瘤早期筛查项目——闽清站在县总医院正式启动。

在启动仪式上,副县长陈秀宜,省立医院消化内镜中心主任梁玮等共同启动2024福建省结直肠肿瘤早期筛查项目——闽清站。

在致辞中,梁玮表示省立医院内镜专家团队将全力支持闽清县总医院开展结直肠肿瘤早期筛查工作,并将分享多年来在消化内镜领域的经验和成果,为闽清县的结直肠肿瘤防治工作注入强大的动力。

在学术交流环节,省立医院消化内镜

中心的专家团队为我县医务人员带来了精彩的学术讲座。他们分享了最新的医学知识和实践经验,为我县结直肠肿瘤的筛查工作提供了有力的支持。这些讲座不仅提高了医务人员的专业水平,也为公众提供了宝贵的健康知识。

结直肠肿瘤早期筛查项目的启动,标志着我县在结直肠肿瘤防治领域迈出了坚实的步伐。通过这个为群众办实事项目,县总医院将联合福建省立医院内镜专家团队为我县群众提供更加精准、高效的医疗服务,进一步为闽清的健康事业保驾护航。

(记者 许永鑫)

上莲乡:

“小”积分撬动乡村人居环境“大”整治



本报讯 农村人居环境整治是实施乡村振兴战略的一项重要任务,事关广大人民根本福祉,是近年来我国农村改革发展的重要内容之一。农村人居环境整治旨在改善农村居民的生活环境,提高农民的生活质量。近年来,福州闽清县上莲乡积极推进“积分制”,全面推进农村人居环境整治工作。

一直以来,闽清县上莲乡坚持把人居环境整治作为乡村振兴的一场硬仗。以“小”积分撬动农村人居环境“大”整治。上莲乡立足乡村实际,因地制宜,结合实际制定积分制工作方案,采取线上线下相结合的方式,积极宣传讲解积分制,充分调动群众积极性、主动性,鼓励村民积极参与人居环境整治提升。

为积极推进积分制的落实,确保越来越多的村民能够了解积分制的内容,闽清县上莲乡制定积分制工作方案,采取线上线下相结合的方式,积极宣传讲解积分制。在线上,上莲乡充分利用村广播、微信群、公众号、“心上莲”小程序等媒体积极宣传关于农村人居环境整治的知识。同时,在线下每月不定期开展人居环境主题活动,采用设立咨询台、悬挂宣传横幅、向村民发放宣传手册及宣传品等措施,开展人居环境积分制宣传,引导群众树立文明意识,养成文明习惯,促进群众对积分制度的认识,鼓励群众参与到农村人居环境整治提升的活动中来,着力提升村民自主清洁意识和维护村庄环境卫生自觉性,让群众“动起来”。在积分制的“积”发下,村里环境越来越好,自觉维护村庄环境的乡风也在悄然形成。

用积分记录美德,用行动传递正能量。小小积分涵盖了乡村振兴的多项内容,让村民有“镜子”可照、有“尺子”可量、有“标杆”可比。通过“积分制”,上莲乡不仅激发了群众参与人居环境整治的热情,增强了他们的获得感和幸福感。更是推进了宜居宜业宜游的美丽乡村的建设。

(光明日报)

深化拓展“三争三领”行动

日产80吨鲜鸡蛋 保障群众菜篮子

本报讯 近日,福建杉村集团凭借其蛋鸡现代化科学养殖技术,日产鲜鸡蛋近80吨,为福州以及周边地区提供高品质且健康营养的新鲜鸡蛋,有力保障了市民的菜篮子。

在闽清梅林乡福州梅林农牧有限公司现场,记者看到基地通过自动化蛋鸡养殖设备,实现了对蛋鸡生长环境的精准控制,整个养殖过程更加智能化、高效化。

一颗颗圆润的新鲜鸡蛋被传送到生产线,经过清洗烘干、紫外线杀菌、声波裂纹检测、自动喷码、分级等工序层层筛选,品质优良、安全健康的新鲜鸡蛋被封装打

包,等待着送上百姓的餐桌。

福建杉村集团福州梅林农牧有限公司基地负责人范祖增告诉记者,杉村集团一直秉持着对健康与食品安全的承诺,全程采用无抗饲养方式,日产鲜鸡蛋约80吨,通过自动化筛选,确保每一枚鲜鸡蛋都品质优良,安全健康,让广大消费者可以放心享用。

福建杉村集团表示,未来将进一步扩大生产线,继续加大科技投入,推动农业现代化进程,为更多人民群众提供安全、健康、优质的食品。

(记者 陈琪实 见习记者 毛行东)

塔庄无忧谷长果桑迎来采摘期

本报讯 殷红莫问何因染,桑果铺成满地诗。四月的闽清,正值春暖花开的时节,葱茏繁茂的桑树果园里,美味可口的桑葚迎来了采摘期。

在塔庄无忧谷的桑葚种植基地,翠绿叶片掩映下的桑树上已然结上了粉白、绛红、紫黑的桑葚果实。桑树深处,阵阵果香扑鼻而来,这里种植的是成熟期早的台湾长果桑,一般在4月份就能成熟进入市场,有效避开了水果上市的高峰期。

据无忧谷基地负责人严仕霖介绍,他们这种的台湾长果桑开始成熟了,今年已经是种植该品种的第六个年头,这一片台湾长果桑有

15亩,基本上处于自然生长状态,一直到五月初,他们这里都可以进行桑葚采摘。

现阶段,无忧谷山庄在基地内种植了可供四季采摘的瓜果,并多元化布局了垂钓等休闲项目。借助塔庄镇全域旅游的契机,走上了“农旅结合”的路子,将基地发展成为集观光、游玩、采摘于一体的特色乡村旅游线路。

严仕霖表示,农庄主要走的是农旅相结合,他们这里除了桑葚,还种植了大量的百香果和脐橙、沃柑,平时都可以来这里进行亲子游、乡村体验游,游玩时还可以体验钓鱼。

(记者 吴玉晶 郑新润)

百亩橄榄修枝剪叶保高产

本报讯 四月,天气渐暖,大地回春,到处都是春耕忙碌的身影。位于雄江镇梅洋村的橄榄种植户们也开启了新一年的劳作,期盼新一年的收成。

沿着蜿蜒曲折的山路,记者来到雄江镇梅洋村山上,看到一片翠绿的橄榄林呈现在眼前,分散在林间的修剪工人们正拿着锯子、剪子等工具,为橄榄树修枝。

据橄榄种植户谢孔水介绍,橄榄树剪枝要把里面太密的、没有活力的、不会长芽的这些枝条剪掉,从而达到通风、减少病虫害的作用。

据悉,梅洋村的橄榄种植面积共有200多亩,年产量达到五万斤左右。橄榄的种植以及周边产业的蓬勃发展,不仅有效帮助当地村民增加了收入,还提高了他们的生活质量。

(记者 许永鑫)

乡村振兴看闽清

开展消防产品检查 严防“带病上岗”

本报讯 为深入推进消防产品质量监督检查工作,进一步规范和提升辖区消防产品市场监督管理水平,连日来,闽清消防救援大队联合县市场监督管理局等单位深入辖区开展消防产品质量随机抽查活动,严防消防产品“带病上岗”。

检查过程中,检查人员深入消防产品销售及使用领域,重点查验了各单位场所内使用的灭火器、消防应急照明灯、室内消火栓等消防产品是否符合消防产品市场准入条件,产品质量是否符合国家标准的要求,对消防产品一致性、外观标识、结构部件、性能参数、生产厂家等信息进行了详细的检查,并对消防产品的耐用性进行了测试,针对检查发现的问题,检查人员当场提出了整改意见。

据闽清县消防救援大队监督员吴琦敏介绍,耐用性能的测试,主要就是测试撞击完以后它是否能保持正常使用。刚才现场还查询了防伪标识码,上面有产品的厂家、流经途径、还有生产时间等等这些的基础信息。

通过此次行动,切实提高了辖区社会单位场所对消防产品质量的重视程度,有效防止和消除因消防产品质量问题而造成的火灾隐患。

吴琦敏表示,在本次的检查中,我县社会单位场所常用的消防设施、器材检查情况总体是良好,没有发现说有不合格产品的情况。下一步,县消防救援大队将联合相关部门,强化对消防产品生产、销售和使用的质量监管工作,并开展消防产品科普宣传活动,推动消防产品质量的提升和消防安全工作的深入开展。(记者 黄东)



引发森林火灾 一男子获刑罚

本报讯 日前,闽清县人民法院审结了一起失火案件,被告人因焚烧杂草引发火灾获刑罚。

据了解,本月初,被告人张某在山上焚烧杂草用于土地施肥,不慎引发森林火灾。经鉴定,森林火灾过火面积776.5亩,其中林地面积512.8亩,非林地面积263.7亩;过火林木树种为杉木、湿地松,受损总蓄积量2143.902立方米,总株数40734株;过火林木损失经济价值共计38万余元。

县人民法院经审理认为,张某违反森林防火规定,擅自焚烧杂草致使森林火灾发生,其行为已构成失火罪。鉴于张某在

火灾发生后积极参与扑火并支付扑火费用,且自愿认罪认罚,取得受害人的谅解,法院依法对其从轻处罚,判处有期徒刑两年五个月,缓刑五年。张某还需承担民事侵权责任,与闽清县林业局签订生态修复协议,提存保证金并提供保证人承担连带保证责任。

(福州晚报)

梅邑说法